

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Lunar . . . 30 Le

TELEFON No. 750.

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate

Ostașului necunoscut.

Simbol al eroismului întreg, firesc, necăpățit al tuturor ostașilor români necunoscuți, căzuți pentru patrie, ai fost desgropat pentru a fi îngropat a doua oară în cântece de muzică militară.

La întâia îngropăciune ți-au cântat taurile...

Ostaș necunoscut! Mai aproape de sufletele noastre decât toți cunoscuții, aproapeze milioane de români desrobăți te petrec astăzi, cu gândul la al doilea mormânt al tău — și al tuturor celor buni — ca pe-un împărat...

Tu, simbolul celor mulți și fără nume, al celor cu morminte fără cruce, al celor fără decorații și fără titluri, îți vei dormi somnul de veci sub un monument... Te-au smuls dintre ai tăi și te-au adus la București...

Cine ești tu?!... Ești tradiționalul, tăcutul, incomparabilul eroism al întregii noastre istorii... Ești eroismul fără orgoliu, iubirea de țară nețărnută — și fără condiții...

Și dacă frații tăi buni te petrec, din depărtări, doar cu gândul la a doua groapă, ei, țărani buni și arși de soare, cu cămăși albe ca Dumnicile sufletului lor — azi în Parcul Carol vor roi și hienele...

Vampirii, cari s'au îngrășat din sângele și din munca aspră, enorm de aspră,

a fraților tăi, morți și vii — vor fi acolo, alături de generalii viteji cari se închină în fața gropii tale...

Vor fi acolo: fugarii, vânzătorii de țară nepedepsiți încă; vor fi acolo strălucind de bogății rupte dela gura celor mulți și harnici, dela gura poate și a copiilor, fraților și părinților tăi...

Ostaș necunoscut! Tu nu vei putea dormi în pace în noul tău mormânt, până când noi, cei rămași în urmă, nu ne vom face vrednici să te sărbătorim.

Numai când vom dovedi și noi în războiul binelui și al culturii, atâta eroism cât ați dovedit voi în lupte grele, numai atunci vom avea, cu adevărat, dreptul să te sărbătorim împăcați și fără să roșim...

Cu gândul la picioarele coseiugului tău, să jurăm deci că, în războiul vieții de toate zilele, în tumultul muncii grele și binefăcătoare, în iubirea semenilor noștri, vom fi ostași harnici, eroici, luminați și buni, cum ați fost voi pe roșiile câmpuri de luptă...

✱ 17 Maiu 1923.

În această zi se împlinesc patru ani de când soldatul român, reprezentat prin falnicul Regiment 6 vânători, își făcea intrarea triumfală în orașul Arad.

Până în această memorabilă zi, Aradul, nu avusese fericirea să asiste la o astfel de sărbătoare.

Pentru prima oară pământul lui românesc, ora frământat de soldatul român liberator.

Nu mai oine a asistat la această mult dorită sărbătoare a sufletului, prea mult încercat până atunci, își poate da seama și poate să povestească copiilor lor, măreția acestui unice moment din viață.

Și Doamne! Erau mulți, mulți, acei ce veniseră de departe din munți și câmpii, să ureze „cătănei române” bun venit, și să-și încălzească sufletul la flacăra patriotismului.

Multe lacrimi adevărate au luminat fețele.

Mulți au plâns, au plâns de bucurie.

Multe suflete s'au strâns de emoția nenitatu-lui moment, la vederea ostașului de oțel, cu privirea ageră și brațul sigur și neobosit.

Cu venirea lui o viață nouă se întrezăria pe aceste meleaguri, care gomuseră până atunci, sub căbețul pînănat și îngâmfat.

Tot ce a suferit și tot ce a îndurat, acest nobil popor, cu venirea soldatului român, au fost uitare și iertare cu multă generozitate: căci una din multele lui calități este și aceea de a ierta, fără nici o condiție pe cel ce-i face rău și-l împilă.

Astăzi împlinindu-se patru ani dela această zi istorică, de când Aradul a avut fericirea să-și vadă mardre vis cu ochii, să ne aducem aminte cu mândrie de ea.

Să sărbătorim în adâncul sufletului nostru, împlinirea sfântului ideal, pentru care mulți înaintea noastră s'au jertfit din greu și cu folos.

În locașul sufletului să-și păstrăm un mic colțisor, care să ne întărească la nevoie pentru birurile țării.

Ura să dispară și frații să se apropie, pentru că dându-și mâna să ajute propășirea patriei.

Locot. J. Constantinescu.

Eroul necunoscut.

În glia'n care ai căzut sub seară
S'a plămădit o epopee sfântă...
O epopee mare, ce te-avântă
Spre cel ce dăburi sfinte'L înălțară.

Azi straj de flori scheletu'ți investmântă,
— Schelet găsit pe-o culme solitară —
În cinstea ta văzduhul e-o fanfară
Și armonii regesti pământu'ți cântă.

Tu ești simbolul zilelor în care
O clipă-am cunoscut ce sunt stăpânii!
Prin moartea ta adusu-ne-ai hotare
Ce le pecetluiseră străbunii!...

Azi tu ești primul gând într'o rugare,
Cum Lunea'i la începutul căptămâniei.

AL. NEGURĂ.

Amintiri din război.

Sublocotenentul Olaru Vasile.

Era cel mai simpatic băiat din regiment. Încă din primele zile după venirea dela școala militară fu cel mai bun prieten al tuturor. Vesnic vesel și cu zâmbet pe buze, avea pentru fiecare o vorbă caldă cu care să-l apropie, iar pentru cei mici un sfat cu care să-l încurajeze. Deși timpurile erau destul de grele, totuși el le privea cu destulă încredere, grație tăriei sufletesti cu care era dotat. Nu era zi să nu vorbească trupeii de vitejie și curaj. Și vorbele-i n'au sunat în zadar, căci inimile tuturor se înduioșează la aducerea aminte despre el. Deși rănit destul de greu în luptele dela Mărășesti, grație tăriei sufletesti și fizicești se vindecă, și cu puterile reînvițe ia parte la dezarmările bandelor rusești în Moldova și Bucovina, după care merge de face pe străjerul neadormit pe malurile Nistrului. Aci grație caracterului său ales și calităților sufletesti cu care era înzestrat se face cunoscut în toată regiunea dintre Bender-Achierman și de aci până la Chișinău. — Gearna sună din nou alarma; sosise momentul să desrobim Ardealul. Aci în muntii Apuseni ei se simte mai bine ca oriunde. Locurile de unde a pornit Horia, Cloșca și Crișan îi

îmbărbătau și mai mult sufletul și-l făceau mai dornic de eroisme.

La parte în ofensiva până la Tisa și de aci până la Hernad-Nemeti, dar în retragerea cu Cehoslovacii îi sosese momentul fatal; cade acum nu rănit ca la Mărășesti, ci mort. Se încumetase ca numai cu doi oameni să recunoască satul Tacta-Zada. Îi recunoaște, vede că-i ocupat de inamic, dar merge mai înainte când fatalitatea îl puste și un glonț vrășmas îl răpune.

Întreg regimentul a plâns și va plânge mereu pe sublocotenentul Olaru Vasile, care scrie un nou pasagiu în istoria noastră, prin înfigerea crucii sale, care e cea mai înaintată pe pământul vrășmas.

E unul din mulții duși, care au contribuit la gloria regimentului 9 de Vânători.

TITI BOLDEANU.

Cugetări.

„Sunt preotul adevărului, sunt în slujba sa. M'am angajat să fac totul, să îndrăznesc totul, să sufar orice pentru el. E o slăbiciune a te plânge mereu de corupția oamenilor fără a pune mâna să o doborîi”.

Nu e nici forța bratului nici valoarea armelor care câștigă izbânda, e tăria sufletescă.

FICHTE.

Frați Români!

Interesul vostru propriu este să găsiți un izvor lesne de cumpărare, unde, deși pare imposibil GĂSIȚI PREȚURILE CELE MAI CONVENIABILE pentru: Grenadin 99.—, delain frances spăl. 42.—, freuse pentru cămeși pentru domni 48.—, șifone și pânză de calitate 1-a dela 35.— Lei în sus. Clorapl pentru băieți și dame în toate colorile. :: ::

D. Popoviciu comerciant de manufactură și textile :: La gara motorului, Bulev. Regele Ferdinand I. (Boros Bani-tör) No. 20. ::

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

Serbările presei la Arad.

Serbările presei organizate de Sindicatul Presei române din Arad și Banat vor avea loc la Arad, Duminică în 3 Iunie ziua sfinților Constantin și Elena cu un program bogat și variat.

Festivalul acesta va fi o adevărată manifestare culturală, iar serbarea în parte, în special tombola, rezervă surprize extraordinare publicului din Arad și împrejurimi. Tânărul și apreciatul nostru istoriograf Ștefan Meșeu membru coresp. al Academiei Române va ține o conferință despre „Rolul Românilor arădani la granița românească”. Își vor mai oferi concursul: Baritonul L. Nicorescu dela Opera Română din Cluj, Corul Lipovan etc.

Comitetul de doamne din societatea arădiană, printr-o stăruință care întrece orice laudă, pregătește o tombolă uriașă care va umi publicul.

Dacă timpul va fi favorabil serbările se vor ține în sala Palatului Cultural și în parcul orașului, iar dacă timpul va fi nefavorabil — în sala mare a hotelului Căminul Albă.

Eroilor . .

Vă dăruim și vouă o zi, vouă cari v'ați dat totul pentru noi. Ce ați avut mai scump ați depus pe altarul sfânt al reînvierii neamului, hărăzind celor cari au rămas în urma voastră neama cea mai măreață, pe care străbunii o întrezăreau printre lacrimi: unirea noastră a tuturor.

În pulberea peste care trecem în goana vieții încă și acum se află fărâșături din cheagul sângelui vostru. Plugul ce taie brazdă dealungul meriștei, scoate și câte-o tandără din oasele voastre. Martiriul vostru e încă aproape — ce de parte-l duce uitarea!

Doar zilele grele ce umară după erueficarea voastră, amarul traiului, munca pentru câștigarea codrului de pâine pentru mâne nu ne-a îngăduit timp și pentru voi. V'am uitat în toți muneii, alții v'am uitat în orgia risipei banilor ușor câștigați..

Sunt și inimă, cari v'au păstrat încă: copiii voștri de cari v'ați despărțit cu-atâta jale. Ei vă poartă și azi în sufletele lor. Truda muncii lor plâpânde v'a ridicat o piatră în care dalta a tăiat în aur numele vostru...

De pe lângă multa vorbărie s'au realizat și fapte: micii cercetași din comuna Șielău din sumele încurse dela reprezentațiile ce le-au dat în unele comune fruntașe au ridicat în comuna lor un monument în fața primăriei purtând numele a mai mult de-o sută — eroi din comuna lor: părinți și frați. Acest monument e azi înconjurat de flori și lacrimi.

Câte comune ar putea imita fapta micilor cercetași??

C. T.

Mișcarea culturală în suburbii

Chestiune de o mare importanță căci, dacă până în trecut cultura românească nu a putut evoluca în aceste mahalale, acum, odată cu împlinirea idealului românismului, s'a dat ocaziune de liberă desfășurare a gândinei și a totului ce-i frumos.

Să privim numai decât și câtuși de puțin în aceste cuburi și să vedem ce se petrece.

S'au înființat reuniuni culturale, cluburi sportive, iar în mijlocul tineretului școlar predominază principiul educativ al cercetășiei. Se face tot ce-i frumos și s'ar face mai mult, dacă, intelectualii noștri din centrul orașului ar da mai mare

atențiune acestor mișcări culturale și s'ar interesa mai deaproape de ele. E deajuns a participa la o sezoare sau concert, ca sufletele românilor din suburbiile Aradului, să se umple de mândrie și entuziasm, pentru continuarea dezvoltării culturale naționale.

De mai mare importanță e chestiunea dacă, o privim din punct de vedere social. Ni este cunoscut faptul, că locuitorii suburbiilor în parte sunt meseriași și muncitori de fabrică. Se știe foarte bine, că aceasta clasa socială, în urma neajunsurilor regimului trecut și de tristă memorie, s'a aruncat în vârtejul curentelor de diferite principii dăunătoare și primejdioase dezvoltării economice și sociale a statelor. Cunoaștem pe deplin situația Rusiei și am văzut căderea regimului comunist din Budapesta.

Sentimentele românului erau însă cu mult mai nobile, idealul său era sfânt, căci el voia să se vadă odată stăpân pe pământul ce-l muncise ani de-a rândul. Și idealul s'a împlinit.

Urmează acum să recăștigăm sufletele răătăcite. Avem o singură cale pe care le putem întâlni și unde le putem vorbi, cea a destepării cu mult mai mare efect a culturale naționale și în aceste suburbii prin poezie și cântare românească. Nu există, ca ele, la auzul melodiilor calde ale doinelor și la auzul poeziilor create de marii noștri poeți, să nu se reîntoarcă la credința strămoșilor lor.

Și până acum se observă roadele muncii apostolilor din suburbii. Nu e deajuns însă, să privim munca lor cu satisfacția că și împlinesc datoria, ci trebuie să ne dăm tot concursul la cea ce voesc ei căci este și voia noastră.

Să se știe, că opera nu ni-am terminat-o încă, avem mult, foarte mult de construit și reparat și acestea numai așa le putem înfăptui dacă, adunați într-o tabără tineri și bătrâni, răspundem chemării noastre.

POMPILIU GH. PUTICI

Eroul necunoscut.

Datori suntem ca astăzi — desbrăcați de orice patimă meschină — să ne descoperim capetele și cu sufletul curat, să ne plecăm ochii spre mormântul rece și umed al celui umil și mic, de care până acum nu se știa nimic. El astăzi, reintră dintr'un mormânt umed și sărăcăcios, într'un altul bogat și frumos având ca acoperiș un monument falnic și gigantic care va atrage spre sine pe orice trecător. Sufletul stărvului care va putrezi sub acest mormânt, va îmbărbăta generațiile viitoare spunându-le:

„Am luptat, am suferit și mi-am dat stăruință, vul pradă viermurilor pentru binele și fericirea Neamului.

„Faceți la fel ca mine, luptați și suferiți „căci numai astfel va putea progresa Neamul „și Patria”.

— Si cine este acest Erou necunoscut?..

— Sunt toți cari fără ca să-și precupească viața și-au dat-o bucuroși pentru apărarea pământului strămoșesc...

— Sunt toți acei urmași ai marilor căpitani, Trajan, Decabal, Ștefan și Mihai, care au căzut făcând pe străjerul neadormit la hotarele țării.

Bucurați-vă familii care suferiți prin moartea scumpului și iubițului vostru protector, căci astăzi dela mic și până la mare se închină cu smerențe în fața eroului Vostru, care nu a avut nici fericirea de a i-se scrie numele pe cruce.

Patria în veci îi va fi recunoșcătoare slăvindu-l și mărindu-l așa cum se cuvine unui erou.

TITI BOLDEANU.

Scrisoare din Pecica.

— Vizita d-lui prefect I. Georgescu. —

Ziua de Duminică 13 Mai va rămâne o zi de plăcută amintire pentru Pecica. Prefectul județului nostru, d. Georgescu și-a ținut de datorie — ca să cunoască și stările din Pecica — după ce până acum a vizitat toate comunele din județ.

Pecicanii i-au pregătit primirea cea mai frumoasă. Afară la marginea comunei l-au așteptat toate autoritățile împreună cu sătenii. Total 100 trăsură. La distanța de 1 klm. a fost întâmpinat la ora 9 de un banderiu călări, rostindu-i-se aici câteva cuvinte de păr. dr. Felea.

Apoi în numele întregii comune a fost binevențat la marginea satului tot de păr. dr. I. Felea. Întreg parcursul a fost un drum de triumf, fiind aclamat de popor și aruncându-i-se flori în automobil de elevii școlilor, postaji dealungul șoselei.

A descins mai întâi la pretură, unde a ținut o inspectie zdravănă. De aci a plecat la primăria Pecica-română — unde s'a interesat cu de-amănuntul de doleanțele sătenilor. De aci la ora 11 și jum. d. prefect a fost însoțit la biserică unde a ascultat Sfta Liturghie și corul. A plecat apoi la primăria Pecica-maghiară, unde după inspectie a ascultat și îndeplinit și doleanțele cetățenilor maghiari, cari deasemenea au rămas frapați de ținuta democrației și justă a unui prefect român.

La ora 12¼ până la 2¼ s'a ținut recepție la primăria română, unde păr. dr. Felea a prezentat dlui prefect cam 20 delegați și reprezentanți ai autorităților, bisericești și școlare, societăților, meseriașilor, comercianților, tărănilor, măcelarilor, etc. — cari au prezentat salut și omagiu dlui prefect. S'a remarcat prin absența lor reprezentanții bisericii catolice ungurești — desigur parohul cat. Olajos are și azi sesia parohială în extenziune de 58 jug. — ca și în Ungaria, — (deci mai mult decum permite legea agrară a României!)

Banchetul a durat la Casinou dela ora 2¼ până la 4, unde s'au rostit următoarele discursuri. D. prefect Georgescu a vorbit pentru Sa Regele Ferdinand. Pentru d. prefect a vorbit păr. dr. I. Felea.

Directorul școlar Dima a vorbit în numele școlilor și pentru reprezentanții acestora d. revizor Moldovan. A răspuns imediat d. revizor.

La adunarea ținută la sala națională au vorbit multime de țărani, mai întâi preotul dr. I. Felea, accentuând scopul frumos și dorința dlui prefect de a cunoaște comuna Pecica și locuitorii săi. Frumos a vorbit d. Savu Constantin despre norii trecutului nostru îndurerat și soarele frumos al zilelor de azi pentru dsa și toți românii! Pentru școala românească a vorbit pe înțelesul tuturor d. revizor Moldovan. În fine d. prefect și-a spus cu tot focul sincerității dorința de a îndrepta relele existente cerând concursul tuturor, fiind adesea aclamat frenetic. A încheiat păr. dr. Felea dorind dlui prefect în planurile sale izbândă deplină. Sătenii și intelectualii au încurajat pe d. prefect, ascultând dsa toate plânsurile și dând ordin autorităților subalterne pentru executare. O frumoasă agapă la casa preotului dr. Felea, a fost coroana zilei de Duminică 13 Mai în Pecica. CORESP.

Cețiți și răspândiți ziarul „SOLIDARITATEA”

Industria de Piele din Hațeg

produce piei de oale, capre și vițel în toate culorile pentru mobile galanterii, ghete, papuci și surtuci de piele mai de parte piei blanc carmășin în negru și colorat, cal superioară

Reinsumarea „Eroului Necunoscut”

— Decorarea Capitalei. —

În vederea aducerii osemintelor „ostasului necunoscut” în Capitală, spre a fi reinsumate cu mare pompă în marele locaş de odihnă de veci din Parcul Carol, oraşul a fost splendid pavoazat.

Lucrările de pavoazare au început încă din cursul săptămânei trecute, fiind terminată abia luni seară târziu. O atenţiune deosebită s'a acordat în această privinţă, Gării de Nord precum şi întregului parcurs dela Gara de Nord la biserică Mihai Vodă, unde a fost depus şcriul.

Acetasi atenţiune, în lucrările de pavoazare, s'a acordat şi în ce priveşte parcursul dela Gara de Nord la Parcul Carol precum şi distanţa până la palatul Cotroceni.

Pretutindeni au fost înălţaţi stâlpi mari vopsiţi în roşu, împodobiti cu ghirlande de stejar sau brad înfăşurate în spirale, stâlpi fiind fixaţi în socluri înalte de 1 metru şi jum. vopsite în alb.

La mijlocul stâlpilor au fost aşezate coşulete de nule, încărcate cu trandafiri şi alte flori naturale. Deasupra coşuletelor au fost prinse pajure tricolore, purtând pe ele, făurite din lemn şi bronzate, cifrele regale. În jurul pajurelor, la partea superioară, au fost prinse în semicerc neenumărate steguleţ tricolore, iar sus, în vârful stâlpilor, au fost montate mari stindarde naţionale, având imprimată la mijloc cifrele regale.

Ambele intrări ale salonului de recepţie din Gara de Nord, atât cea dinspre gară cât şi cea-laltă din spre piaţa gării, au fost drapate în roşu-închis şi împodobite cu neenumărate pajure, stegulete, coşulete cu flori şi ghirlande de verdeaţă.

Pe străzile pe unde urma să treacă după amiază cortegiul cu osemintele „ostasului necunoscut”, în drumul dela Gara de Nord la biserică Mihai Vodă, balcoanele tuturor clădirilor au fost frumos decorate cu diferite scoarte şi chihlimiri cu motive româneşti.

Scoala militară de geniu (elevii activi) care fusese plecată la Alba-Iulia în manevră de o lună şi jumătate, în urma unui ordin al ministerului de război, s'a înapoiat în Capitală, spre a lua parte la această grandioasă sărbătoare naţională.

De asemenea a sosit în Capitală câte o delegaţie din partea fiecărui regiment din provincie spre a lua parte la această solemnitate, aducând cu sine şi drapelul respectiv, care a fost depus la Palatul Regal din Calea Victoriei, urmând ca după amiază, toate delegaţiile cu drapelurile să fie la gara de Nord, la sosirea osemintelor „ostasului necunoscut”.

Primăria a lansat un apel, către populaţia Capitalei în vederea aducerii osemintelor „Eroului necunoscut”.

Ravagiile muştei columbacă în judeţul Arad.

— Pagube enorme în plasa Şebiş. —

Musca rea (columbacă) a năvălit în roiuri dese pe la începutul lunii Mai în judeţul Arad şi în decurs de două săptămâni a făcut ravagii îngrozitoare cauzând pagube enorme în deosebi în plasa Şebiş.

În urma unei dispoziţii a ministerului de interne, subprefectura judeţului a întocmit un tablou despre pagubele cauzate de musca rea în judeţul Arad.

Musca rea a făcut mari ravagii în deosebi în plasa: Şebiş şi Halmagiu.

Populaţia surprinsă de roiturile dese a muştelor, la început, nebănuind nici un pericol, n'a luat măsurile de apărare necesare. Astfel în plasa Şebiş în 23 comune au căzut victime muştelor rele 100 animale, păbuhând 19 sătenj.

În plasa Halmagiu, în 10 comune au perit 40 animale.

În plasa Radna au perit două animale, în plasa Târnova 3 animale şi în comuna Curţici un animal.

Au căzut victimă în total în judeţul Arad 140 animale: 48 vite, 14 bivoliţe, 14 porci, 37 oi. Au suferit pagube în deosebi comunele Chişinău, Iosăsej, Zimbru, Selegiani, Şebiş, Dezna, Moineasa.

Ministerul de interne a adus la cunoştinţa conducerei judeţului, că va lua dispoziţii pentru ajutorarea sătenilor săraci, păgubiti prin ravagiile muştelor rele.

INFORMAȚIUNI.

— Din cauza Sf. Sărbători Înălţarea Domnului, ziarul nostru va apărea Sâmbătă dimineaţa la orele obișnuite.

— Invitat de Ministerul instrucţiei publice din Cehoslovacia, dl prof. N. Iorga, întorcându-se din Paris, s'a oprit în Praga ca să țină acolo zilele acestea câteva conferinţe. Vorbeste în trei conferinţe despre huşiti în România, despre mişcarea huşită în evul mediu în general, şi despre negocitul şi arta cehă în ţările româneşti în veacul al XV-lea. „Prager Presse” îl salută într'un elogios articol, amintind toată activitatea sa.

— Dl Vasile Spacovici — pretorul plasei Chişineu — a fost avansat primpretor al aceleiaşi plăşi în locul dlui Chirilă demisionat.

— Dl dr. Ştefan Albu, directorul clinicii de femei şi şcolii de moaşe din localitate, va pleca mâine, Vineri, în Germania unde va lua parte în Heidelberg la un congres al ginecologilor din lumea întreagă. Dsa se va înapoia la Arad peste vre-o două săptămâni.

— Adunarea constitutivă a comitetului permanent al statelor cu emigraţiune, a avut loc în Palazzo Chigi la Roma, în prezenţa reprezentanţilor Italiei, României, Austriei, Ungariei, Spaniei, Cehoslovaciei, Jugoslaviei, Bulgariei şi Poloniei.

Dl Mussolini a deschis adunarea cu o cuvântare în care a spus că ţările cari exportă putere de mineă, vor să-şi apere interesele lor comune, totaşa cum şi-le apără acele ţări cari exportă materii prime. Biroul de informaţiuni al comisariatului general italian pentru cestiunile de emigraţiune, va trebui să formeze legătura dintre oficiile de emigrare ale statelor participante. Organizaţiunea cea nouă ce se crează acum, vrea să poarte de grijă ca emigranţii să găsească în noua lor patrie un tratament, care se corespundă importanţei lor pentru dezvoltarea nouilor ţări.

— Serbările culturale dela Blaj s'au desfăşurat într'un cadru grandios — ziua de 3(15) a ajuns pentru micul oraş de pe Târnave un minunat prilej de pelerinaj.

Au luat parte la aceste serbări reprezentanţi ai culturii din toate părţile ţării.

Ministerul cultelor şi cel al instrucţiei au fost reprezentate prin doaj L. Arghiroseu şi G. Valaori secretar general.

— Tori a avut loc în pădurea Ciala, maijalul şcolilor secundare din Arad.

Elevii au plecat din oraş la orele 9 în frunte cu muzica militară.

În editura Cartea Românească din Bucureşti a apărut în ediţia a doua, volumul de versuri de război „Sărbătoarea Mortii” (1914—15) de A. Cotruş. De vânzare la toate librăriile din ţară.

Mâine, Vineri, vor apărea pe scena Teatrului de vară din Arad, în „FAUST” dl Nicolescu-Basu şi dra Aca de Barbu. — Apariţia aceasta va fi, de sigur, punctul culminant al sezonului.

Alaltăeri dimineaţa a explodat sonda nr. 4 (Aurora) pe câmpul petrolifer dela Câmpina. Explozia a fost cauzată de scurt circuit. Pagubele cauzate de incendiul produs se urecă la un milion şi jum. lei.

— Să nu vă nămjeşti mobilierul cu stămpirea stelnitelor, ci curăţirea lor s'o faceţi prin LOVAS firmă pentru curăţirea locuinţelor. Primeşte comenzi şi din provincie, Str. Oituz nr. 111. (Uleș-u. 30 a).

Eiorapii de renume mondial „Oseta” în toate culorile se capătă la firma Kell şi Krau

TEATRU, CINEMATOGRAFE

Teatrul oraşenesc.

— Repertoriul săptămânii. —

JOI seara: Deschiderea solemnă a stagiunii Teatrului de vară: „Voevodul Tiganilor”. În matineu: „Bajadera”.

VINERI: „Faust” cu concursul dsoarei Aca de Barbu şi a dlui Nicolescu-Basu.

SĂMBĂTĂ: „Ofiţerul Majestăţii Sale” operetă, premieră.

DUMINECĂ: matineu: „Mânzul sarg”, seara: „Ofiţerul Majestăţii Sale”.

LUNI: „Ofiţerul Majestăţii Sale”.

Deschiderea stagiunii Teatrului de vară va fi un important eveniment artistic al Aradului. Direcţiunea Teatrului a luat în repertoriu pentru ziua de Joi prima zi a stagiunii de sară vechea şi valoroasa operetă „Voevodul Tiganilor” jucându-se cu concursul dlui Iuliu Barici.

În matineu se va reprezenta „Bajadera” cu concursul dlui Béla Tompa. În rolul titular dna M. Horváth, iar în celelalte roluri principale dna Böske Balogh şi Eugen Sebestyén.

Un grandios eveniment artistic va avea loc Vineri seara la Teatrul de vară, când se va reprezenta: „Faust” cu cei doi excelenţi cântăreţi de operă, români: dsoara Aca de Barbu şi Nicolescu-Basu.

Apollo.

Viaţa lui Isus Christos, în 7 acte.

Naşterea lui Isus. Nazaret, între fetele cari poartă apă o şi Maria, din seminţia lui David şi Aron.

Zămislirea Mariei: Maria sosesse acasă, când i-se arată arhangelul Gavril, care îi anunţă, că va naşte un fiu şi îi va da nume Isus.

Maria şi Iosif sosesse în Vifleim: Era recensământ general şi toţi arcau să se prezinte în locul de naştere. Maria şi Iosif se întore în patria străbună.

Maria şi Iosif se refugiază într'un grajd, Sosind la Vifleim găsesse numai un grajd gol.

Steauna misterioasă. În Vifleim dormeau toţi numai păstorii şi grijeau de turme. Deodată apare o stea strălucitoare, care vesteşte naşterea lui Christos. Păstorii au plecat să găsească pe băiat.

Adorarea filosofilor. Trei învăţaţi mari dela Răsărit au plecat să găsească şi ei pe fiul lui Dumnezeu.

Naşterea lui Isus. Într'aceste în Vifleim într'un grajd s'a născut Isus, mântuitorul lumii, s'a născut într'o noapte de iarnă între pajure. Mămăsa l'a înfăşat şi când dormea, când ingenunchea lângă dânsul.

Uciderea băieţilor. Trod era furios şi s'a decis să fure pe fiul lui Dumnezeu. Dar de oarece nuşi putea da de urmă, a ordonat, ca toţi băieţii sub doi ani să fie ucisi. Dar îngerii s'au îngrijit de el şi fiul lui Dumnezeu a scăpat.

Fuga la Egipt. La sfatul îngerului, Iosif a trezit pe Maria, ca să fugă cu Isus. Conduşi de înger au plecat spre Egipt. Pe când au sosit soldaţii, ei nu mai putură fi aflaţi.

Sosirea în Egipt. După un drum lung într'o seară sosesse în Egipt şi se aşează la porţile unui Sfinx. Menirea lor s'a împlinit. Au scăpat.

Familia sfântă în Nazaret. Mai târziu familia sfântă s'a întors la Nazaret, Isus lucra lângă tatăl-său adoptiv ca dulgher.

Isus între învăţaţi. În vârsta de 12 ani Isus disputa cu cărturarii şi toţi se mirau de marea lui înţelepciune.

Botezarea lui Isus. Sfântul Ioan Botezătorul boteza pe oameni în apa Iordanului, între aceştia şi pe Isus. Botezându-l pe el, odată numai se auziră cuvintele: „Acesta este scumpul meu fiu, de care eu mă bucur”.

Nunta dela Cana. In Cana era o nunta la care a fost invitat și Isus cu mama sa, văzând Isus că nu mai este vin, a poruncit: „Să aducă apă, care apoi a prefăcut-o în vin.”

Maria Magdalena la picioarele lui Isus. Isus era oaspetele unui om bogat. Șezînd la masă vine o femeie și se aruncă la picioarele sale plîngînd cu amar. Toți se mirau de acest eveniment, însă Isus le zise: „Cumose femeia aceasta, ea a păcătuit, dar i-se iartă păcatele, pentrucă a iubit”.

Isus vindecă pe un orb și pe un olog. - Un orb și un olog venind la Isus l-au rugat să le ajute, Isus punînd mîinile pe rîinile lor i-a vindecat.

Intrarea lui Isus în Ierusalim. Voind Isus să prăznuiască serbările de Paști, s'a dus în ziua de Florii la Ierusalim. Multimea l'a primit cu strigătele de mărire: Mărire fiului lui David, fie preamărit cel ce vine în numele Domnului”.

Cina cea de taină. Isus adună în jurul său pe apostoli, ca să sărbătorească împreună pâinea și le împărtăște pâinea.

Luarea lui Christos de pe cruce. Seara în ziua răstignirii Isus e luat de pe cruce și pus în sicriu.

Năltărea lui Christos la ceruri. A treia zi Isus învie, se prezintă între apostoli și le spune: „Mergeți și învățați toate popoarele, jubîndu-se unele pe altele în numele Tatălui, Fiului și Duhului sfînt”.

Urania.

UN FENOMEN IN CIRC. aventură Albertini în 6 acte la 18,19, 20 Mai în URANIA. In zilele acestea se va petrece o istorie foarte interesantă în Urania. Miezul piesei o scos din viața artiștilor de circ, despre cari e știut, că azi ei reprezintă traiul bohemilor senini de oarecînd, cu toate luptele și bucuriile pentru existență. Un membru al cercului se îndărmă în soția proprietarului, după care răvnoșe mulți și de cari o apără. Dar vai, ea e în mîinile unui baron, care la vremea sa își ia adio dela ea. Aerm vine o încercătură cu baronul, apoi fuga adoratorului care mai târziu într'un alt circ convine iar cu primul ideal cînd deja are altul fidel. Lupte noi pînă în fine se descoperă, toți sunt nevinovați. Vîncevat o nuntă moimă Jack, care a atentat la viața baronului.

Bursa.

ZÜRICH. 16 Mai. — Deschiderea. — Berlin 123, New-York 55450, Londra 2566. Paris 3695, Milano 269250, Praga 1652, Budapesta 1025, Belgrad 575, Varșovia 114, Viena 781250.
Din cauza sărbătorii de azi, bursa din București ieri și azi închisă.

Redactor responsabil: LAURENȚIU EUCA.
Cenzurat: Dr. NICHIN.

Se vinde un dormitor
stil à-là baroc. Str. Mocsoni (Orczy-u.) 19b.

Institutul de stat pentru fete-oarbe adulte Arad.
Nr. 106/1923.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 15 iunie 1923 la ora 10 dim. se va ține licitațiune publică pentru furnisarea a 7 vagoane cu lemne de foc, pentru Institutul de Oarbe adulte din Arad, Str. Barițiu Nr. 16, prin oferte închise și însoțite de o garanție conf. art. 72-84. din legea compt. al statului.
Arad, la 12 Mai 1933.

Direcțiunea,

S. A. Forestiera din Lomas

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente moi. Ferestrele cu aburi în Galasi-Perestrau, Satu-mare-Forestrau și Homorod-Cohalm.

Exploatări de păduri in toate regiunile Transilvaniei.

Vărăria din Vața de jos

livrează var pentru revănzare și clădit, numai în cantități mari. Varul e alb, ars cu lemne. Proprietar:

WILHELM B. KLEIN

exploator de pădure, Arad. :: Telefon 3-22.

Industria de Ulei din Arad

S. P. A.

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Uleiuri vegetale, uleiuri minerale, turte de ulei, petrol, lustru (firms), tovote, unsoare de trăsură, benzîn

Specialitatea noastră: ULEIU PENTRU PODELE. — Kift pentru geamuri.

Telegram :: Telefon 135

Nu este nici un progres fără cunoștința limbilor.



Unicul drum sigur ce duce spre cultura, avere și care ajută succesul afacerilor comerciale este: cunoștința limbilor străine. Aceste limbi le puteți însuși ușor, repede și corect, dacă veți urma cursurile profesorului de limbi **JEAN GOLD-BERG** (Arad, Str. Eminescu No. 9., unde se predă după un nou sistem și cu un uimitor succes limba română, franceză, germână și engleză.

Antreprenorii

David și Iosif Pellegrini

Arad, Strada Gheorghe Lazar Nr. 11. Execută totfelul de lucrări în beton, beton armat, piatră și pavaje.

Industria Textilă Arădana

Societate Anonimă S. M.

Filatură de bumbac
Teșetorie de bumbac
Albitură :: Vopsătorie

Adresa telegrafica: TEXTILARAD.

Telefon 758. :: Telefon 758.

Direcțiunea Generală a Poștelor, Telegrafelor și Telefoanelor.

AVIZ.

Conform dispozițiilor în vigoare și a aprobării Ministerului de Finanțe, se aduce la cunoștința generală că taxele poștale, pentru Interiorul țării și pentru străinătate se fixează dela 15 Mai 1923 după cum urmează:

- 0 servisoare simplă până la 20 grame — iar de fiecare 20 grame sau fracțiune în plus câte
 - 0 carte poștala simplă
 - 0 carte Poștala cu răspuns plătit
 - Imprimare de orice fel, de fiecare 50 gr., câte
 - Cărți didactice și literare, Cataloage și imprimare de editură și librărie, lunaie și publicațiuni periodice, cari apar în România și se depun la poșta de editori, autori, librari, administrații sau depozitari de ziare, de fiecare 50 grame sau fracțiune, câte
Toate celelalte publicațiuni se taxează conform aliniatului 4 precedent.
 - Imprimare în relief pentru orbi, de fiecare 500 grame câte
 - Hărții de afaceri până la 150 grame
" " 200
" " 250
iar de fiecare 50 grame sau fracțiune în plus, încă câte
 - Probele de mărfuri până la 100 grame
iar de fiecare 50 grame sau fracțiune în plus, încă câte
- Taxa de recomandare peste taxele dela 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 și 8 după caz
Taxa avizului de primire la obiectele recomandate:
a) cerul în momentul depunerii obiectului
b) cerul ulterior depunerii obiectului
- Taxa unei foi de reclamațiune
Taxa unei cărți de identitate
Suprataxa pentru obiectele adresate Postierestant
Taxa timbrului de asistență socială ce se aplică la scrisorile simple, recomandate, de valoare și cărți poștale destinate în altă localitate decât în cea în care sunt depuse
Taxa de plată minimă pentru obiectele nerancate complet
Suprataxa pentru recomandate, recuvements, mandate și mesageri prezentate la poșta Duminiile și sărbătorile legale

Pentru Interiorul României	Pentru Austria, Cehoslovacia, Italia, Jugoslavia, Polonia, Ungaria		Pentru toate celelalte țări
	Lei	b	
1	4	50	6
50	3	—	3
50	3	—	4
1	6	—	8
25	1	—	1
—	05	1	1
25	—	50	50
1	6	—	6
1	50	6	6
2	6	—	6
—	50	1	1
1	—	2	2
—	50	1	1
2	—	6	6
3	—	6	6
3	—	12	12
3	—	12	12
2	—	2	2
—	10	—	—
1	—	4	4
2	—	—	—

Toate birourile poștale și debitanți de timbre sunt obligați ca să vîndă publicului actualele cărți poștale, externe de 2 lei, francate complet și anume lipind pe ele lângă taxa încrustată câte un timbru franco mobil de 1 leu (dacă sunt destinate pentru Austria, Cehoslovacia, Italia, Jugoslavia, Polonia, Ungaria) sau de 2 lei, dacă sunt destinate pentru celelalte țări străine.